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A Budapesti K áv é so k  Ipartes- 
ületének válasza a szé ke sfő ­

város po lgárm este rének  a nyil­
v án o s étkezési üzem ekben  
fennálló  borrava lórendszer  
m egváltoztatása tárgyában  

kiadott felh ívására  
— .

Méltóságos Polgármester Ür!
Méltóságod folyó év május hó 27-én 248.572 

-—‘133. X Y . szám alatt kelt felhívására, mely­
ben az étkező helyeken szokásos borravalórend- 

tekintetében elfoglalt álláspontunk k ife j­
tését. esetleg az ennek megváltoztatására alkal­
masnak ítélt újabb rendszer bevezetésére vo­
natkozó javaslatunk előterjesztését kéri, van 
>zt l encsénk a következőket jelenteni.

Köszönettel vesszük tudomásul, hogy Méltó­
ságod az idegenforgalommal kapcsolatosan f i ­
gyelmét a vendéglátó iparok érdekeire is rá- 
i; ányítja és ez érdekek összeegyeztetése útján 
kívánja az idegenforgalom valóban nagyjelen­
tőségű szempontjait érvényesíteni.

E eél szolgálatában a legmesszebbmenő mér­
tékben helyeseljük Méltóságodnak és a ható­
ságoknak ezt a törekvését és készséggel állunk 
Méltóságod rendelkezésére. Ez okból köteles- 
ségiinknek tartjuk, bőgj- Méltóságodat e 
kérdés minden vonatkozására nézve tá­
jékoztassuk. mert véleményünk szerint ez ügy 
elbírálása csak teljes tájékozottság mellett le­
hetséges. Ennélfogva szíves elnézését kérjük, 
hogy ezt részletesen terjesztjük elő.

Mielőtt azonban, a borravalókérdésben el­
foglalt álláspontunkat részleteznek, engedje 
meg Méltóságod, hogy a legnagyobb tisztele­
tünk kifejezése mellett, azt a kérdést vessük 
fel. vájjon az idegenforgalmi problémák közül 
csak ez az egy kérdés vár-e megoldásra és hogy 
ennek rendezésével idegenforgalmunk fellen­
dülésének utolsó akadálya is eltűnik és ilymó- 
don indokolt-e a vendéglátó iparnak ez a gyö­
keres átszervezése1?

Véleményünk szerint idegenforgalmi pro­
pagandánk keretében annyi elsőrangú, egyéb 
nagy fontosságú kérdés vár megoldásra, hogy 
ezek között a borravalókérdés esetleges ano­
máliái teljesen eltörpülnek.

E problémák közül —  hogy csak nehányat em­
lítsünk—  sokkal fontosabbnak és előbbrevalo- 
nak tartjuk az —  állandóan napirenden tartott 
— vizumkérdés rendezését, az utazási nehéz­

ségek kiküszöbölését, a devizaügyek könnyíté- 
sét. Évek óta tárgyalják a Cook & Sons cég 
itteni letelepedésének ügyét —  eredmény nél­
kül. Fennállanak még az idegenek bejelentese, 
a tartózkodási engedélyek körüli adminisztrá­
ciós formaságok. Közlekedési problémáink 
egész sora áll idegenforgalmunk kifejlődésének 
útjában. Amikor a fővárostól 150 -00 kilo­
méternyire fekvő balatoni fürdőhelyek elerese 
5—e órába kerül, sőt az állami pénzen fenn­
tartott Lillafüred komplikált átszállás mellett is 
csak öt óra alatt érhető el stD. és amikor ez uta 
zások menetdíja —  még a rendelkezésre bocsá­
tott vasúti kedvezmények mellett is 
tekintélyes kiadást jelent, véleményünk sze­
rint e kérdések rendezése sokkal aktuálisabb.

A  főváros közúti közlekedésében nemcsak az 
idegenforgalom, de a főváros lakossága szem­
pontjából is van elég javítani és kiegészíteni 
való: ígv pl. az autóbusz- és villamos-tariíak

drágasága és az esti, éjjeli közlekedés ügye. A  
kávéházak és vendéglők esti és éjjeli forgalma 
erősen sínyli azt, hogy esti tiz óra után, a nagy- 
körútaktól eltekintve, alig van közlekedés és 
úgy a helybeli, mint az idegen, aki minden 
különleges alkalom nélkül, a maga szakállára 
jön a fővárosba, kénytelen az autótaxikat 
igénybevenni, ami szórakozását és itt tartóz­
kodását feltétlenül nagyobb mértékben drá­
gítja meg, mint az annyira elviselhetetlennek 
mondott és perhorreszkált borravaló.

Örömmel látjuk a székesfővárosi és állami 
hatóságok idegenforgalmi propagandájának 
sikereit és a hozzánk jövő külföldiek számának 
emelkedését; azonban a vendéglátó iparágak 
szempontjából a következőket kell megjegyez­
nünk:

Mai idegenforgalmunk főként két rétegből 
íegrutálódik. A z egyik a fővárosban megtar­
tott, kulturális, szociális, gazdaságpolitikai 
szervezetek által rendezett összejövetelekből 
(kongresszusok, értekezletek, gyűlések .stb.), 
melyeknek jelentőségét hazafias, kulturális 
szempontból igen nagyra tartjuk. Vendégipari 
szempontból azonban ezek az előkelő társadal­
mi tényezők igen kis forgalmat jelentenek. 
Ezeket a vendégeket nagyon sokszor az állam, 
a főváros vagy más társadalmi tényezők lát­
ják vendégül, itt tartózkodásuk programja 
percről percre ki van számítva és alig van ide­
jük vagy alkalmuk arra, hogy egy-egy nyilvá­
nos étkezési üzemet felkereshessenek.

Xem más a helyzet az idejövő cserevonatok 
utasaival sem. akik rövid idő alatt nagy prog­
ramot akarnak lebonyolítani és akik csak a ren­
dezőség jóvoltából jutnak el néha-néha egy- 
eg}- privilegizált kávéházba vagy vendéglőbe.

Az idegeneknek azacsoportja, mely megkötött­
ség nélkül, idejével szabadon rendelkezve, járja  
fővárosunkat és hazánkat, amely tényleg kávé­
házi és vendéglői vendégnek tekinthető, ide­
genforgalmunk legkisebb részét teszi. Ezeknek 
száma oly csekély, hogy ezek miatt nem látjuk 
sem indokoltnak, sem szükségesnek egész üz­
letviteli rendszerünk megváltoztatását.

Ha tehát voltak is egyes idegenek részéről 
ily tárgyú panaszok, azok csak szórványosak 
lehettek, annál kevésbé, mert a borravaló rend­
szer nem oly speciális exotikum, amely csak 
hazánkban lenne meg, de fennáll Eu­
rópa igen nagy részében, sőt merjük mondani, 
még ott is, aliol hivatalosan más rendszerek 
vannak érvényben.

A  rendszerváltozás szükségét az idegenfor­
galmi szempontok annál kevésbé indokolják, 
mert mindenki, aki nagyobb külföldi utat tesz, 
előzetesen informálódik a helyi körülmények­
ről. Minden utazási kézikönyv részletes infor­
mációt tartalmaz arról, hol, mit és hogyan kell 
fizetni. De megmondja azt minden utazási 
iroda, úgy hogy senkit sem ér meglepetés, hogy 
nálunk borravalórendszer van.

Ha tehát iparunkban bárminő változásra 
vagy módosításra van szükség, azt csak rendes 
közönségünkre való tekintettel és ennek érdekeit 
tekintve vihetnők keresztül. A  mi közönségünk 
a főváros polgárságából áll, ennek szempont­
jait kell mindenkor tekintetbe vennünk.

Koncedáljuk, hogy éppenúgy, mint min­
den más rendszernél, a borravalórendszernél 
is vannak és lehetnek visszásságok, ami azon­
ban —  addig, amíg a viszonyok nem változ­
nak és egy abszolút tökéletes rendszer beve­
zetését nem teszik lehetővé — nem lehet ok 
annak megváltoztatására.

Am i a borravalórendszerhez fűződő kritiká­
kat illeti, ezeket nem tekinthetjük teljesen

helytállóknak. Talán maga a név és a kérdés 
beállítása nem egészen szerencsés, mert két­
ségtelen, hogy vendégipari üzemekben alkal­
mazott személyzet nem ellenszolgáltatás nél­
kül, könyöradomány képen kapja az ő „borra­
valóját", hanem azért a munkáért, amelyet ö 
a vendég érdekében és annak kívánságára ki­
fejtett. A  nyilvános étkezési üzemekben nyúj­
tott szolgáltatások voltakép két tényezőből 
adódnak össze. A z egyik a kiszolgáltatott áru 
és az igénybevett keret és kényelem, amelyek, 
ára fix  összegben van megállapítva, a másik 
tényező a személyes szolgáltatások hosszú sora 
— a legkülönbözőbb szolgáltatásokról lévén 
szó — , amelyet az alkalmazott teljesít és amely­
nek díjazására nézve nem is lehet határozott 
tarifát megállapítani; tehát teljesített munka 
és annak ellenértéke áll egymással szemben, 
ami semmiesetre sem lehet megalázó. Az, hogy 
ez az ellenérték nincsen fix  összegben meg­
szabva, ezen a jellegen annál kevésbé változ­
tat, mivel számos foglalkozási ág van, főleg 
ahol az illető kereseti tevékenység vállalkozói 
jellegű, ahol a kereset öszege bizonytalan.

Ha tehát a vendégiparok sajátos viszonyuk 
és jellegüknél fogva a vendégre bízzák az ál­
taluk igénybevett személyes szolgáltatások dí­
jazását, ami az eddigi tapasztalatok szerint 
minden irányban jól bevált és minden jogos 
érdeket kielégített, ez semmikép sem kifogásol­
ható, annál kevésbé, mivel a vendégnek sza­
badságában áll a kiszolgáló személyzet mun­
káját kisebb vagy nagyobb mértékben igény­
bevenni és annak értékéhez képest alacsonyab­
ban vagy magasabban díjazni.

Sajátságos és ezt csak a tetszetősnek látszó 
propagandának tudhatjuk be, hogy amikor a 
borravaló, sőt az ellenszolgáltatás nélküli ado­
mányok rendszere gazdasági és társadalmi 
rendszerünket át meg át szövi, pontban csak 
a vendégiparok fizetési rendszere van ily éles 
kritikának kitéve.

Kezdve a közhivatalokban annyiszor táma­
dott, de mégis fennálló jutalmak, dugsegély, 
borítékpénz rendszerén, a magasállású tekin­
télyeknek juttatott sineeurákon, a tantiémek, 
forgalmi jutalékok, tiszteletdíjak száz meg száz 
fajain át, a kézbesítők, távirat és pénzeslevél- 
hoi dóknak, köz- és magánalkalmazottaknak, 
háztartási cselédeknek stb. stb. juttatott ado­
mányokig, él és virul a borravaló, sokszor jó-
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M ocznik-m ustdr legyen minden asztalon!

vral kevesebb jogosultsággal, mint a vendég­
ipari üzemekben.

Jellemző, liogv maga a főváros is elismerte 
a borravaló jogosultságát, amikor a taxi-vitel- 
díjak megállapításánál és a személyzet kere­
seti viszonyainak megvitatása alkalmával, 
ahelyett, hogy azt határozottan és példaadólag 
eltiltotta volna, mérlegelte és figyelembe vette 
azt. hogy a személyzet ily címen is keres. Még 
kirívóbb a helyzet a főváros tulajdonában levő 
nyilvános fürdőknél, amelyeknek az idegen- 
forgalmi propaganda szolgálatába való állítása 
ugyancsak a hivatalosan támogatott Budiapest 
Fürdőváros mozgalom célja. Ezekben a fővá­
ros teljesen fizetésnélküli személyzetet alkal­
maz, akik a teljesített személyes szolgáltatá­
sok szerint kapnak a vendégektől borravalót. 
Igaz, hogy tarifa is van kifüggesztve, de jaj 
annak a vendégnek, aki a tarifához szigorúan 
alkalmazkodik.

Ha tehát a ‘székesfőváros ezt a rendszert nem 
látja helyesnek, módjában áll elsősorban a sa­
ját üzemeiben vagy a befolyása alatt álló vál­
lalatoknál jó példával előljárni.

Ami a külföldre való hivatkozást illeti, al­
kalmunk volt meggyőződni arról, hogy elte­
kintve a szállodai üzemektől, az étkezési üze­
mekben akárhogy is van a fizetési rendszer 
szabályozva, a személyzet kap és a vendég ad 
borravalót. Hivatkozunk e részben „A z  Est4t 
május 31-iki számában foglalt közleményre, 
amely azt tartalmazza, hogy Csehszlovákiá­
ban, ebben az erősen szociálista velleitásu ál­
lamban a hatósági segédlettel bevezetett száza­
lékos-rendszerről visszatérnek a borravaló­
rendszerre. Mindenütt, ahol a százalékos-rend­
szer érvényben van, a személyzet megtalálja a 
módját, hogy a vendéget többlet adására bírja. 
Ezt mindenki, aki külföldön, főkép az idegen- 
forgalom centrumaiban járt, személyesen ta­
pasztalta. Elég utalnunk az idegenforgalom köz­
pontjaim: Páris, Róma, Venezia, Milánóra, a 
világhírű cseh fürdőhelyekre: Karlsbad, Fran- 
zensbad, Marienbadra, ahol évről-évre idegenek 
milliói fordulnak meg.

Méltóságod felhívásával kapcsolatosan a 
munkásszervezetek egyik-másik csoportja is 
megmozdult és a mai rendszer eltörlésének 
szükségességét hirdeti. Konstatálni kívánjuk 
azt, hogy ezekben a megnyilatkozásokban nem 
a dolgozó munkások akarata szólal meg, de 
azoké, akik nincsenek munkában és eredmény­
telen szervezési munkájukat ilyen etikai cso­
magolásba akarják burkolni. Meg vagyunk 
győződve, ha a gyűléseken résztvevők mind­
egyikét. állásba tudnók juttatni, mindannyian 
ragaszkodnának a borravaló-rendszerhez, amit 
a munkásságnak szociálista irányú szervezete 
ipartestületünkhöz a múltban intézett átiratá­
ban ki is jelentett.

Áttérve a vendégiparok különböző fizetési 
rendszereire, előrebocsátjuk, hogy magunk is 
tudatában vagyunk annak, hogy a mai bor­
ravaló-rendszer nem abszolút tökéletes. Tud­
juk, hogy kis fogyasztás mellett a szokásos 
borravaló aránytalan. Ennek oka főként az, 
hogy a vendégüzemek szolgáltatásai sokfélék 
és szétágazók és ezeknek igénybevételére a kö­
zönség kényelmére nagy személyzet van be­
állítva. Aki ezeket a külön szolgáltatásokat 
mind igénybeveszi, természetesen többet költ. 
(Kávéházakban: ruhatár, újságos, kenyeres,
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cukrász, trafikos stb.) De nincs semmi kény­
szer arra, hogy a vendég mindezeket a szol­
gáltatásokat külön-külön is igénybe vegye. Eát- 
juk külföldön, így Párisban, ahol p. o. kávé­
házakban újság egyáltalán nincsen, a vendég 
azt magával hozza, másütt vizet nem adnak 
és így különböznek a szokások. Az a kávéház- 
tipus, abszolút kényelmével, a végletekig menő 
figyelemmel, a szolgáltatások ezer féleségével, 
amely fővárosunkban él, legfeljebb még Becs­
ben van meg, másütt csak hasonló jellegű vál­
lalkozások vannak, amelyek azonban egész 
más módon dolgoznak és valóban csak az ét­
kezési szükségletet elégítik ki. Íg y  tehát a 
külfölddel való összehasonlítás nem lehet tel­
jes mértékben irányadó.

Yoltakép ezekért a kiiönféle szolgáltatásokért 
fizetett díjaknak kumulálása ad a borravaló el­
törlését célzó agitációnak alapot. Kénytelenek 
vagyunk e szolgáltatásokkal részletesen fog­
lalkozni, hogy megvilágítsuk, hogy ezek az 
egyes tényezők nem valami különleges és csak 
a nyilvános étkezési üzemekben felmerülő ki­
adást jelentenek, de olyan kiadási tételek, 
amelyek az élet más vonatkozásaiban is elő­
fordulnak.

Ha egy mindennapi gyakorlati példát ve­
szünk alapul, tény az, hogy a 60 filléres feke­
tekávét fogyasztó vendég a főpincérnek és 
felszolgálónak a mostani szokások szerint 10 
+  10 fillért fizet, ami a kiszolgáltatott áru 
értékének 33 százaléka. Meg kell jegyeznünk, 
az úgynevezett borravalóknak ez a része az, 
amely a vendég fogyasztásával szoros össze­
függésben van. Tény az is, hogy egyes üze­
mekben a 10 +  10 filléres borravaló már 5 +  
5 fillére szállott le. Ilyképen a 10 fillér körül­
belül az áru 16 százalékának felel meg, tehát 
a legmerevebb százalékos hívek igényeinek is 
megfelel.

Azonban a vendég a kávéházban időzve hír­
lapokat, folyóiratokat is akar olvasni és pe­
dig sürgősen akarja valamennyit. A  nagyobb 
forgalmú kávéházakban újságok és folyóiratok 
tömege áll rendelkezésre, aminek kezelésére 
külön alkalmazott van rendszerint beállítva. 
Egészen magától értetődő, hogy a türelmet­
len újságolvasó megfelelő jutalommal hono­
rálja azt a szolgálatot, hogy tömegesen rak­
ják eléje a lapok tömegét, nem szólva a ká­
véházi vendégek azon kategóriájáról, akik 
élesrefent zsebkésekkel és ollókkal az újságos­
nak juttatott fillérek ellenértékéül jogosnak 
érzik a legértékesebb illusztrált lapok képei­
nek kivágását. Külföld igen sok helyén nincs 
újság, de ahol van is, jóval kevesebb, mint ná­
lunk. Elismerjük azonban azt, hogy az újsá­
gos a fogyasztástól teljesen független szolgá­
lataiért megkapja a maga tíz fillérjét. Nem 
akarjuk ez alkalommal felpanaszolni azt, 
hogy igen sok olyan vendégünk van, aki a ká­
véházba bemegy, nem fogyaszt és nem költ 
semmit, a lapokat olvassa el és legfeljebb az 
újságosnak ad borravalót.

Tovább menve, a kávéházi kiadások közé 
szokták sorolni az illemhely igénybevételéért 
fizetni szokott „takarítási44 díjat. Köztudo­
mású, hogy a kávéházaknak ez a része leg­
többször olyan abszolút kényelemmel, mond­
hatnék fényűzően van berendezve, hogy 
a közönség nagy része szívesebben veszi 
igénybe, mint saját lakásának e részét. Hol 
vannak a higiénikus szempontok jobban meg- 
óva, ahol minden vendég nyomában ott van 
törlőjével a takarítónő. A  kávéház e részének 
vendégei nemcsak a kávéházból adódnak, de 
az uccáról is, mert az uccai nyilvános toilet- 
tekben a megszabott használati díjon felül még 
borravalót is kell adni, a kávéházakban tarifa 
nincsen.

Érdekes, hogy a nyilvános illemhelyek fel­
állítása a fővárosnak is jövedelmi forrást je­
lent, melyet bérbeadás útján hasznosít. Itt van 
tarifa, itt is van borravaló.

A  következő kiadási tétel a legjobban tá­
madott: a ruhatári őrzésért számított díjazás. 
Hogy van-e a ruhatárért fizetendő díjaknak 
jogosultsága vagy sem, elég rámutatnunk a bí­
rói gyakorlatra, mely a  vendéglőst és kávést 
a legmesszebbmenően teszi felelőssé a vendé­

gek értéktárgyaiért és ruhadarabjaiért. Kény­
telenek vagyunk tehát ruhatárakat felállí­
tani, abban külön személyzetet alkalmazni és 
vállalni a megőrzéssel járó kockázatot. Bár 
ezért az őrzési szolgálatért teljes jogunk volna 
megfelelő díjat kérni, a káveházak^ ezt nem 
fixirozzák, hanem a vendégek tetszésére bíz­
zák. Pedig a ruhatári díj sem valami isme­
retlen fogalom, hiszen színházaink és egyéb 
szórakozóhelyeink tekintélyes bevételi for­
rása, sőt létalapja a ruhatári bevétel. "Jud­
tunkkal a főváros épületeiben tartott nyilvá­
nos ünnepségeknél, hangversenyeknél köte­
lező a ruhatár igényl>evétele és a megszabott 
díjak fizetése. De fizetnek a pályaudvarok 
ruhatáraiért, stb., stb.

Mindezen szolgáltatásokért fizetett külön- 
külön díjakból adódik a 60 filléres fogyasz­
tásnál a *40— 50 fillérnyi külön díjazás.

Természetesen —- mint már hangsúlyoztuk — 
ezek igénybevételére kötelezettség nincsen és 
csak az fizet, aki azokat igénybeveszi.

Ez mindeneseire igazságosabb rendszer, 
mintha annak költségeit az árakba beszámí­
tanék —  azokat, lia lehetne felemelnék —  és 
e szolgáltatásokat megfizettetnék azokkal is, 
akik arra nem reflektálnak.

Ha tehát bárminő rendszerváltozásról beszé­
lünk, akkor csak a főpincér és felszolgáló dí­
jazásáról lehet szó, a többi szolgáltatások dí­
jazása ettől teljesen független.

Megjegyezzük, hogy a mai borravalórend­
szer elleni panaszok javarészt onnan erednek, 
hogy a forgalomban a pénz minimális, még 
értéket jelentő egysége gyanánt a 10 filléres 
pénzdarab szerepel. A  háborút követő inflá­
ciós idők óta a köztudatból teljesen kiment a 
rézpénz értékelése és mint sorozatosan —  a 
papírpénz idején —  a kerek 1. 5, 10, 100 és 
1000 koronás pénzjegyek használtattak fel a 
borravaló és hasonló kiadások céljaira, az érc­
pénzforgalom visszaállításával a 10 fillér lett 
a forgalmi egység. Közönségünk teljesen el­
szokott a rézpénztől. Ha Méltóságod a m. kir. 
jyénzügyminiszter úrnál kieszközölné az 5 f i l ­
léres váltópénzegység forgalombahozatalóit, a 
10 filléres helyébe ez az egység lépne és fő ­
ként kisebb értékű fogyasztásnál automatiku­
san leszállttá a fe l panaszolt nagyobb borra­
való.

Am i a különféle tekintetbe jöhető fizetési 
rendszereket illeti, azokkal a következőkben 
foglalkozunk:

Elméleti szempontból a legideálisabb a 
fixfizetés rendszere lenne, amikor a személy­
zet fizetését teljes mértékben a munkaadótól 
nyeri. A  közönség érdekeit tekintve, ennek a 
rendszernek hibája az, hogy a személyzet ke­
resete biztosítva^ lévén, az üzletmenetei iránt 
közönyössé válik, nem törődik a vendég kí­
vánságaival és kényelmével, legfeljebb, ha 
külön jutalmat kap. Ez esetben azonban a kü­
lön jutalom nem „borravaló44 és nem „m eg­
alázó44. Munkaadói szempontból a fixfizetés 
rendszerére való áttérés az üzemköltségek oly 
mértékű emelkedését jelentené, hogy az csak 
tekintélyes áremelés révén lenne ellensúlyoz­
ható, amire viszonyaink mellett ma még gon­
dolnunk sem lehet. Elég baj az, hogy terlieink 
állandóan növekszenek anélkül, hogy módunk 
lenne azokat áthárítani. Más hasonló ál-
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Pálpusztai sajt.
Meller doboz em- 
menthali, Derby sajt

kávéházakban
_________________________nélkülözhetetlen

;A i ipiiri alkalmazottak fizetését véve ala­
pul a kávéházi személyzet fizetése alig érné

a mostani pincérkeresetek alsó határát, ami 
ellát a személyzet anyagi leromlásával jár- 

Ezt a következőkkel bizonyítjuk.
Az állami munkaközvetítő 1931. évi jelen-
>e szerint a nehéz testi munkát végző ko- 

\ ácsok legmagasabb hetibére 10— 1G pengő és 
ellátás volt, az ellátás értékét havi 50 pen- 
góre értékéivé (O T I 145.335— 932. számú ha- 
•ározat) az ily  munkás keresete kereken*90— 
1-0 pengőre lenne becsülhető.

A különféle egyéb iparágakban foglalkozta­
tott segédmunkások órabére 30—90 fillérig 
terjed, ami 10 órás munkakeretre átszámítva 
napi 3— 9 pengőt, havonként 75— 225 pengőt 
tenne ki.

Ezzel szemben Méltóságodnak 8330G— 1932. 
\ 1. szánni végzése szerin-f^mely a kávéházi 
alkalmazottak kereseti adóalapját szabja meg, 
a kávéházi személyzet adóalapul vett keresete:

főpincér 1. oszt. üzemben heti 85.—  P, ha­
vonként 354.—  P ;

főpincér II. oszt. üzemben heti 60.—  P. ha­
vonként 250.—  P ;

felszolgáló I. oszt üzemijen heti 32.—  P, 
havonként 133.—  P ;

felszolgáló I I .  oszt. üzemben heti 28.—  P, 
havonként 117.—  P.

Tehát, ha a felszolgáló személyzet fizetését 
az egyéb ipari alkalmazottak díjazásához v i­
szonyítva állapítanék meg, ez azt jelentené, 
hogy a mostani, hetenkénti hat pengős, havi 
25 pengő helyett minimális fizetésként leg­
alább 120 pengőt kellene adnunk, ami személy­
zeti költségeinknek öt-hatszorosára való emel­
kedését jelentené, mi mellett a személyzet ke­
leset i viszonyai rosszabbodnának, Természe­
tesen ez megint a borravaló kiforszírozására 
vezetne.

Tehát sem a vendég, sem a munkás, sem a 
munkaadó nem járna jobban.

Az elhangzott propaganda azonban nem 
is erre gondol, hanem a népszerűén és szim­
patikusán beállított százalékos rendszer beve­
zetéséi e. amelynek különféle variációi vannak. 
Foglalkozzunk hát ezekkel részletesebben.

Elsősorban a százalék felszámításának mód­
ját kell megállapítani olyképen, hogy a fel­
szolgáló személyzetnek járó százalékösszeg már 
az eladási árakba tudassák be, vagy pedig fi­
zetés alkalmával a számlához hozzáüttessék? A  
fogyasztóközönség védelme szempontjából az 
árakba való beszámítás az előnyösebb, viszont 
a munkaadó szempontjából nem kívánatos, 
hogy elszámolásába a felszolgáló személyzet 
teljes joggal beletekintsen. Ez bizonyos társu­
lási viszonyt involvál, ami nemcsak a „bizalmi 
férfiak*' beállításával jár, de egyben az ital­
mérési törvény szabályaiba is ütközik. A  szám­
lához való „hozzászámítás'* pedig módot ad 
..tévedésekre és kikerekítésekre", illegális szá­
molási hibákra, különösen akkor, ha a sze­
mélyzet nagy száma miatt az ellenőrzés nehe­
zebb és lm kellően begyakorlott személyzet nem 
áll rendelkezésre, ami viszont a fogyasztókö­
zönség érdekében nem kívánatos.

Föltételezve azonban e hibák kiküszöbölését, 
a százalékos rendszer megvalósítható: 1. az 
eddigi fő  pincér i rendszer keretében (1—2 fő­
pincér és több felszolgáló); 2. az egy pincér 
rendszer mellett (aki felszolgál, az veszi át a 
pénzt); 3. a két pincér rendszerben (Gespann: 
egyik felszolgál, a másik felügyel és fizet).

Ha ezeket a rendszereket egyenként vizsgál­
juk. meg kell állapítanunk, hogy bármelyik­
nek bevezetése esetén a kiszolgálás uniformi-
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zalodik, ami azt jelenti, hogy a személyzet kö­
zömbössé válik, munkája és a közönség iránt. 
Ha az alkalmazott tudja azt, hogy figyelme és 
szolgálatkészsége meddő, mert a megszabott 
százalékon felül neki nem jár semmi, leszokik 
arról a gondosságról, előzékenységről, amely 
a fővárosi kávéházakat kényelmessé, ottho­
nossá és világhírűvé teszi. A  megvédeni szán­
dékolt idegenek ma elragadtatással emlegetik 
a mi üzleteinket, ahol szeméből olvassák ki kí­
vánságait és kérés nélkül igyekszik a főpincér 
jó helyet biztosítani, hozzák az újságok és fo­
lyóiratok tömegét és egyre-másra adják a friss 
vizet. Ez sehol a világon nincsen meg, ez buda­
pesti specialitás.

Párisban egyáltalában nem adnak vizet, leg­
feljebb ásványvizet, természetesen pénzért és 
minden egyes poharat külön kell kérni, ugyan­
csak díjazás ellenében. Németországban, Olasz­
országban adnak ugyan vizet, de csak külön 
kérésre és csak egyízben. Ez ugyancsak egy 
kis nuance, de jellemző.

Arra való tekintettel, hogy a kávéházi fo­
gyasztás értéke tűlnyomórészben egy pengőn 
alul marad, a százalékrendszer bevezetése azt 
jelentené, hogy a pincér keresete nemhogy ja­
vul. de tekintélyesen csökken, amiről alább 
részletesen szólunk. Ez tehát odavezetne, hogy 
a felszolgáló személyzet vagy visszaélés útján 
erőszakolná ki a tilalmas borravalót, vagy pe­
dig a munkaadótól fixfizetésének felemelését 
kérné. Ennek teljesítése pedig a jelen viszo­
nyok mellett lehetetlen, mert üzemeink bár­
mily címen újabb terheket nem bírnak el. 
Felesleges az iparunkban szinte nap-nap mel­
lett előforduló üzletzárásokra, transzferálá­
sokra és tragikus öngyilkosságokra hivatkoz­
nunk. íg y  kénytelenek volnánk hallgatólag 
belenyugodni abba, hogy a személyzet százalé­
kot is kap. meg borravalót is erőszakol, amint 
az a fodrásziparban is megtörtént, amelyben 
hasonló agitáció eredményekép bevezettetett a 
percent, amiről a közönség már teljesen meg­
feledkezett és ma már újra virul a borravaló.

A főpincérrel kombinált százalékos rendszer 
abban nyilvánulna meg, hogy a kávéházak ní­
vója leromlik, a vendég el hanyagolta! ván, még 
jobban elszokik a kávéházaktól, a személy­
zet keresete mindjobban csökken, annál is in­
kább, mert kevesebb forgalom, kevesebb alkal­
mazottat tesz szükségessé és magának a sze­
mélyzetnek az érdeke, hogy a sovány kerese­
ten minél kevesebben osztozzanak. Eredmény: 
általános leromlás és a munkanélküliség foko­
zódása.

Az egypincéres rendszer mellett a figyelmes 
egyéni kiszolgálás teljesen lehetetlen. Amikor 
egy embernek kell gondoskodni a vendég el­
helyezéséről, fel kell venni a rendelést, azt a 
sokszor távol fekvő konyháról el kell hozni, a 
másik vendégtől pedig a fogyasztásért járó 
összeget át kell venni, képtelenség azt köve­
telni, hogy figyelmét minden irányban kifejtse. 
Amikor egyik asztalnál rendelést vesz fel, f i­
gyelnie kell arra, hogy a másik asztalnál a ven­
dég nem távozik-e fizetés nélkül, avagy a har­
madik asztalnál ülő vendég türelmetlenségét 
kielégítse. A  mi közönségünk el van kényeztet­
ve, amikor a kávéházba belép, ragaszkodik 
megszokott helyéhez, ha az nem szabad, le sem 
ül. Belépésekor azt várja, hogy rendelés nélkül 
hozzák szokásos fogyasztását, amit csak az is­
mert, megszokott pincér, vagy főpincér tud. 
Revierrendszer mellett pedig a pincérek na­
ponta változnak és a vendég sokszor a meg 
nem szokott arc miatt elmarad a kávéházból.

Emellett nemcsak a pincér változtatja re- 
vierjét, de a vendég is. A  kávéházi, vendég, aki 
sokszor órákat tölt a kávéházban, egyik asztal­
nál feketézik, a kártyaszobában játszik, majd 
egy ismerőse mellé a harmadik helyre ül és ott 
fogyaszt valamit. Hogyan tudja ezt a szeren­
csétlen revierpincér mind nyilvántartani, f i­
gyelemmel kísérni és a vendég távozásakor 
összeadni az ő követelését. Ez állandó zavarra, 
a vendégekkel való differenciákra és a sze­
mélyzet egymásközötti háborúskodásra, tehát 
az üzletvitel megzavarására vezethet.

A  revierrendszer mellett a személyzet ér­
deke, hogy revierjében minél több vendég fog­
laljon helyet és minél többet fogyasszon, mert 
a részére kiutalt aránylag kevésszámú asztal­
nál meg akar keresni annyit, amiből meg tud 
élni. Ez miként lehetséges, amikor a mi közön-
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ségünk tartózkodó, mással nem iif össze, min­
denki külön helyet akar? Ha tehát tíz asztal­
nál tíz-tizenöt vendég iil és azok fogyasztása 
nem fedi a pincér százalékszámítását, a pincér 
erőszakos úton vagy a nagyobb fogyasztásra 
készteti a vendéget, vagy pedig a vázolt „téve­
dés'* útján igyekszik nagyobb jövedelmet el­
ém :.

Ha a revierpincérnek nagy a revierje, sok az 
asztala, a közönség kényelme bánja meg, ha ke­
vés, nem bir keresni. Egyik jelenség sem kívá­
natos.

Természetesen a revierrendszer a kávéházak 
belső nyilvántartását is megváltoztatja. Pénz­
tárgépeket kellene beszerezni, amelyeken ra- 
yon szerint nyilvántartatik a személyzet által 
kivitt áru. E pénztárgéphez legalább egy em­
bert —  teljes éjjel-nappali üzemű kávéházak- 
nál —  kettőt, kellene beállítani. Egv ilyen 
pénztárgép darabonként 8— 10.000 pengős be­
fektetést, egy újabb alkalmazott legalább havi 
100— 150 pengős kiadást jelent. E -befektetésre 
és e kiadás teljesítésére ma egyetlen kávéház 
sem képes.

A  mondottakat egybefoglalva, az egypincé­
res revierrendszer sem a közönségnek, sem a 
személyzetnek, sem az iparűzőknek nem áll 
érdekében, tisztán a tetszetős propaganda az, 
ímeíy azt kívánatossá teszi.

A  kétpincéres revier az előbbinek hibáit né­
mileg enyhíti, amennyiben míg az egyik fel­
szolgáló rendeléseket vesz fel és kiszolgál, a 
másik a vendéggel foglalkozik és a fizetési 
szolgálatot látja el. Ez azonban azzal a hát­
ránnyal jár, hogy két személy osztozik az egy 
revierben elért kereseten, a munkaadó kétszer- 
annyi személyzetet kénytelen beállítani, azokat 
fizetni, azokért a betegsegélyző járulékokat le­
róni. Tehát a munkás kevesebbet keres, a mun­
kaadó többet ad ki, anélkül, hogy módja lenne 
ezt a többletet áremelés révén behozni. A  kö­
zönség megszokott kényelme —  mint már em­
lítettük — megzavartatnék, ami kétségtelenül 
az üzlet kára.

Hattyú gőzmosó kölcsönző vá lla la t
Budapest.Vll, K lauzál u.8. Telefon: J.38-5-58és 35-8-59 
A z  ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmode r- 
nebbül berendezve! Legkíméletesebb mosási rendszer

I
T . 843-39.
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Kristály forrásvíz legyen mindennapi Italod!
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Rá kell még mutatnunk a kisegítő személy­
zet alkalmazása esetén fennálló helyzetre. 
Nyári üzemekben, vagy bizonyos kivételes al­
kalmakkor kénytelenek vagyunk alkalmi ki­
segítő személyzetet alkalmazni. Hogyan lehet 
ezt az alkalmi személyzetet a revierrendszer 
keretében értékek kezelésével is megbízni, el­
képzelni is alig tudjuk.

H a most a személyzetnek a mai rendszer sze­
rint való kereseti viszonyait a százalékrendszer 
révén elérhetővel összehasonlítjuk, a követ­
kező eredményt kapjuk:

Nyilvántartásunk szerint a fővárosi kávé­
házakban kereken 300 főpincér és 1200 felszol­
gáló van alkalmazva.

Ezeknek keresetét, nem is Méltóságodnak font- 
idézett határozata, de a Társadalombiztosító In ­
tézet alacsonyabb megállapítása szerint, mely a 
munkások érdekképviseleteivel —  ugyanazok­
kal, akik ma a borravalórendszer ellen agitálnak 
— való tárgyalás után és ezek hozzájárulásával 
állapíttatott meg. a főpineérek a 10, pincérek­
nél a 8 napibérosztályba tartoznak, ami heti 
48, illetőleg 38.40 pengő keresetnek felel meg.

E szerint 300 főpincér 52 héten 
át á 48 P  748.800 P

és 1200 felszolgáló 52 héten át
á 38.40 P ' 2.39Í3.160 P

Összesen 3,144.9(30 P
keres.

Adóközösségünk nyilvántartása szerint a
budapesti kávéházaknak bruttóforgalma az el­
múlt 1932. évben kereken 12,000.000 pengőt 
tett ki. aminek 10%-a 1,200.000 pengő lenne. 
Ha ehhez a személyzet 6 pengőben 

megállapított heti fizetését ad­
juk 1500X 6X52 =  468.000 P

Összesen évenként * 1,668.000 P
lenne a személyzet keresete, ami az eddiginek 
körülbelül a fele.

De meg egy 15%-os járulék is csak 600.000 
pengő további többletet eredményezne, ami 
2^268.000 pengőt tenne ki, tehát kereken egy­
millióval kevesebbet, mint az eddigi helyzetben.

Méltóságod szempontjából nem közömbösek 
a felszolgáló személyzet járulékai után fizetett 
közszolgáltatások sem. Számításunk szerint 
a főpincérek betegsegélvző járuléka évenként 
67.704 P. a felszolgálóké 247.104 P, összesen 
tehát 314.808 P-í tesznek ki, minek felét a mun­
kaadó viseli.

Kereseti, külön és rokkantellátási adó címén 
személyzetünk e része 69.640 P-t fizet éven­
ként.

A  kereset csökkenését teljes joggal követi ez 
adóalapok és járulékok csökkentése, ami e köz­
pénztárak szempontjából sem közömbös.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy a százalékos 
rendszer bevezetése jelen viszonyaink mellett 
nem vihető keresztül, de nem is kívánatos.

Meg kell még jegyeznünk, hogy bármely szá­
zalékszám konzekvens bevezetése sem a közön­
ség, sem a személyzet szempontjából nem lehet 
igazságos. Am íg a kistételű fogyasztásnál bár­
mily magas százalék a nyújtott szolgáltatás 
mértékéhez képest aránytalanul kevés, na­
gyobb értékű fogyasztásnál aránytalanul sok. 
Egy pohár sörnél, egy feketekávénál, egy pár 
tojásnál 6— 8 filléres kiszolgálási díj 15—20 
százalékot jelent, holott a vendég e cikkek ki­
szolgálása alkalmával többször és jobban fog­
lalkoztatja az alkalmazottat, mint egv-két üveg 
pezső kiszolgálásánál, ahol neki 10% esetén 
1—2 pengő járna. A  pincér nem disztingválhat 
vendég és vendég, árucikk és árucikk között, 
neki époly szivesen kell hozni az egyiket, mint 
a másikat. Hová vezetne, ha a gazdasági élet 
terén a teljesített szolgáltatás díjazását az áru 
értékétől tennők függővé, akkor a bank pénztá­
rost a kezén átment összegek szerint kellene dí­
jazni, az ékszerészsegédet az eladott brilliáns 
és arany értéke szerint.

A  borravalóellenes propaganda során a fő- 
pincéri kauciók kérdése is felvettetett azzal, 
hogy főpincérre csak azért van szükség, mert 
óvadékot ad.

Hangsúlyozottan ki kell jelentenünk, hogy 
ipartestületünk az aránytalan óvadékokat a 
legmesszebbmenően elítéli. Mi voltunk azok, 
akik az óvadékok szabályozását kértük, ez a 
rendelet 77.724— 1928. K . M. sz. a. meg^ is je­
lent. Sajnos, annak betartását nincs módunk­
ban ellenőrizni és az okból valóban fordulnak 
elő esetek, amikor aránytalan összegű óvadékok 
illegális módon használtatnak fel.

Arról azonban a nyilvánosság nem tud, hogy 
igen sok kávéházban a főpincéri óvadék telje­
sen ismeretlen, másokban sem több, mint a 
rendeletben előírt három napi bevétel összege. 
A  nyilvánosság elé természetesen csak a kri­
minális esetek kerülnek.

M i örvendenénk a legjobban, ha Méltóságod 
módot találna arra, hogy a hitelezők és főpin­
cérek pénzével történő cél- és szükségnélküli 
üzletnyitások, amelyek már alapításukkor elő­
revetik a kriminális eset árnyékát, lehetet­
lenné tétessenek.

Megjegyezzük, hogy a revier- és százalék­

rendszer bevezetése egyáltalán nem állja útját 
az óvadék körüli visszaéléseknek. Ha a pénz­
kezeléssel megbízott egyének száma több, a 
munkaadó teljes joggal kérhet mindegyiktol 
óvadékot. Hogy ez a többszöri óvadékadas a 
fennálló rendelet keretein belül, vagy azokat 
megszegve történik, azt az adott helyzet és az 
iparűző személye és viszonyai szabják meg.

A  legnagyobb részletességgel kívántuk Mél­
tóságod előtt véleményünket megismertetni. 
Ismételten hangsúlyozzuk a mai idők gazda­
sági helyzetünk és iparunk viszonyai nem al­
kalmasak a kísérletezésre. Sokkal előbbrevaló 
és fontosabb kérdéseket tudtunk és tudnánk 
felsorolni akkor, amikor iparunk a végromlás 
előtt áll és maga is segítségre szorul.

Különben sem tudnók a hatósági intézkedés 
módját és jogosultságát elismerni, amikor a 
munkaviszony megállapítása az 1884. évi X V I I  
te. 92. §-a szerint a munkaadó és munkavállaló 
egyezkedésének tárgya.

Mély tisztelettel kérjük Méltóságodat, mél- 
tóztassék ezt a kérdést a napirendről levenni és 
annak megoldását jobb időkre halasztani.

Megkülönböztetett nagyrabecsüléssel

Budapest, 1933 június 23.

a Budapesti Kávésok Ipartestülete
Dr. Havas Nándor s. k. Mészáros Győző s. k. 

főjegyző. elnök.

Elöljáróság! ülés, tag­
gyűlés, társasvacsora

A  borravalórendszer megváltoztatását célzó 
polgármesteri felhívás erős hullámokat vert fel 
és élénk mozgalmat keltett a vendégi párokban. 
Az ipartestület elnöksége nagy súlyt helyezett 
a kérdés alapos és részletes kidolgozására és 
parlamentáris, a testület minden fórumán át­
menő letárgyalására. Ez okból a kidolgozott 
tervezetet az elnökség elé vitte, .majd annak 
észrevételeivel kiegészítve, az előljárósági ülés 
elé terjesztette, azután pedig a taggyűlés és a 
sajtó nyilvánossága előtt ismertette.

Ez ülések lefolyásáról az alábbiakban adunk 
számot.

I.
Előljárósági ülés.

— 1933 június 23. —
A z ülésen megjelentek: Mészáros Győző el­

nök, dr. Wagner Leó szfőv. fogalmazó, a sza­
badságon levő dr. Hügel Jenő iparhatósági 
biztos helyettesítésében. Gál Amold, Steuer 
Marcell, Szabó Samu, dr. Stransz Vilmos al- 
elnökök, F  renreisz Antal, Gr ősz Ödön, Horti 
Károly, Klauber József, Lissauer Gyula, Ottó 
Dezső, Heiner István, Tarján  Vilmos elöljáró- 
sági tagok, Freiu 'irth  Jenő számvizsgáló, Mar­
ton József a tanonciskola igazgatója, dr. Fia­
vas Nándor főjegyző.

Mészáros Győző elnök a megjelentek üdvöz­
lése után az elöljáróság ülését megnyitódnak 
nyilvánította, bejelentette Bauer György pénz­
táros kimentését és a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére Ottó Dezső és Tarján Vilmos előljárósági 
tagokat kérte fel.

Bemutattatott az 1933 május 24-én tartott 
előljárósági ülés jegyzőkönyve, .mely megjegy­
zés nélkül helybenhagyatott.

Ezután Pomikalszky Gyuláné, Gabrowitz 
Stefánia, Oravecz János, Pál János és Bár- 
dol y  Jenő segéd vizsgát tett tanoncok felszaba­
dítása következett, kiknek munkakönyveit lel­
kes szavak kíséretében Mészáros Győző elnök 
adta át.

Főjegyző bejelentette, hogy Rimán József 
(M. korona), Illits Gyula (Belvedere), Viz- 
rnathy Miklós (Széchényi) és Totisz Ernő ká­
véházi engedélyt nyertek; üzletüket megszün­
tették: özv. Deutsch Emőné (Műcsarnok), 
Strommer A. Nándor (Bohém), özv. Kittner 
Mihályné (Fiume).

Tarján  Vilmos e kérdéssel kapcsolatosan 
közli, hogy értesülése szerint a jövő szezonban 
mintegy tíz új kávéház és mulató fog meg­
nyílni. Minthogy a kávéházak számának ily 
szaporodása nem kívánatos, kéri az elnökséget, 
a legszigorúbban járjon el ezekkel az új ala­
kulatokkal szemben.

Elnök teljes mértékben magáévá teszi Tar­
ján Vilmos felszólalását, bár a testület a szük­
séges lépéseket már megtette és a kereskedelmi 
miniszten úr és a székesfőváros polgármestere 
a kér. elöljáróságokat megfelelően utasította. 
Ennek ellenére megtörtént, hogy a V I. kér. 
elöljáróság tiltakozásunk ellenére egy kávé­
házi iparengedélyt kiadott. A  Kolibri-vendéglő 
ügyében feljelentésünket teljes siker kísérte, 
amennyiben az V. kér. elöljáróság súlyos bün­
tetést szabott és kötelezte a vállalatot, hogy a 
kávéházi jelleget 30 napon belül szerezze meg.

Tarján Vilmos javasolja, hogy az új alaku­
lásokból előzetesen tájékoztassuk a kerületi

elöljárók értekezletét. __
Élnök az indítványhoz hozzájárul es tema- 

talmazást kér, hogy a \ I. kerület áltál kiadott 
iparengedélyt megfellebbezze.

A z  elöljáróság ily értelemben határozott.
Elnök jelenti, hogy az ipartestületi tanonc­

iskola évzáró vizsgája június 20-an tartatott 
meg a hatóságok, egyházaik vezetőinek rész­
vété mellet. A  vizsga szép sikeréért elismerését 
fejezi ki az iskola igazgatójának, tanari kara- 
nak és az oktatásban résztvevő Katona e.s Rei- 
ner kartársaknak. Sajnálja, hogy a testület 
tagjai csekély számban jelentek meg és nem 
győződtek meg az iskola értékes munkájáról. 
A z iskola igazgatójának jelentése a testületi 
szaklapban meg fog "jelenni és ez okból annak 
felolvasását mellőzi. \ égül bejelenti, hogy az 
iskolaév befejezte előtt az összes tanoncok 
egészségi állapotát orvosilag felülvizsgáltatta.

Steuer Marcell kívánatosnak tartja, hogy a 
tanonciskola tartsa nyilván a tanoncidő lejár­
tát- és egy félévvel előbb figyelmeztesse a ká­
vést, hogy az megfelelő helyre állítsa be a ta- 
r.oncot.

Elnök bámulattal veszi tudomásul az a lel nők 
úr felszólalását. A  munkaadónak kell irányí­
tani és ellenőrizni a tanonc munkáját és neki 
kell tudni, mikor jár le a tanonc munkaideje. 
Ez nem lehet az ipartestület feladata. Sajnos, 
azt tapasztaltuk, hogy a tanoncok gyakorlati 
kiképzése nagyon hiányos, ami nem az iskola, 
de a munkaadók feladata lenne.

Marton József igazgató az elhangzott elis­
merő szavakért saját és a tanári kar nevében 
köszönetét mond. Törekvésük oda irányul, hogy 
az ipartestületnek a tanonciskolára fordított 
áldozatait az iskola eredményes munkája iga­
zolja.

Steuer Marcellnek az iskola munkája ellen 
nincs kifogása, de szükségesnek látja, hogy 
vizsgálják meg a tanoncokat az irányban, hogy 
kellő gyakorlati kiképzést kapnak-e.

Elnök a felszólalást tudomásul véve, sajná­
lattal állapítja meg, hogy az iskola feliigyelő- 
bizotsága — egy-két kivétellel —  alig látogatja 
az iskolát.

Elnök felolvastatja a székesfőváros polgár- 
mesterének határozatát, mellyel az ipartestület 
1932. évről szóló zárószóma dósát, illetőleg 1933. 
évi költségvetését jóváhagyja és megerősíti. — 
Tudomásul vétetett.

Bemutattatott a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter úrnak, a m. kir. pénzügyminiszter 
úrnak és a székesfőváros polgármesterének az 
ipartársulat beolvadását jóváhagyó, a társu­
lati székház díjmentes átírását engedélyező 
végzései, valamint a budapesti kir. törvény­
széknek mint telekkönyvi hatóságnak vonat­
kozó végzése.

Elnök jelenti, hogy a telekkönyvi átírás esz­
közlésére ügyvédi segítséget kellett igénybe 
venni, mivel természetesen költségek merültek 
fel. Kéri e kiutalás jóváhagyását.

A z elöljáróság a bejelentéseket megelégedés­
sel vette tudomásul és elnök intézkedését jóvá­
hagyta.

Eblök közli, hogy a székesfőváros polgár- 
mesterének az 1932:V I I I .  tcikk alapján ki­
adott rendelete következtében a főváros részé­
ről kiküldött bizottság a testület ügy- és pénz­
tárkezelését f. é. május 30 és 31-én dr. Hugel 
Jenő ^iparhatósági biztos közben jöttével meg­
vizsgálta. A  vizsgálat eredményéről szóló ha­
tósági végzést megkaptuk, ennek tartalmát is­
merteti. Minthogy a végzésben foglaltak telje­
sen kisebb jelentőségű technikai megjegyzések, 
megállapítja, hogy azt megnyugvással vehet­
jük tudomásul.

A z elöljáróság ily  értelemben határoz.
A z  ipartestületi munkaközvetítő május havi 

munkásságáról szóló jelentés felolvastatván, 
megjegyzés nélkül tudomásul vétetett.

Elnök közli, hogy az ipar terheinek megálla­
pítása és a helyzet pontos felvétele céljából, 
úgyszintén az adőközösség céljaira kérdőíve­
ket bocsátott ki, amelyek csak hiányosan és 
szórványosan érkeznek vissza. Minthogy to­
vábbá lépéseket csak konkrét adatok alapján 
tehetünk, kénytelenek vagyunk ezt az akciót 
szüneteltetni, addig, míg a vallomások teljes 
számmal rendelkezésre fognak állani.

A z  elöljáróság sajnálattal veszi tudomásul 
elnök bejelentését.

A  vendéglők zárórameghosszabbításai ellen 
a belügyminiszter úrhoz beadott felterjesztést 
tojvgyzö ismertette.

Gr ősz Ödön az áruházak élei mi szer kiszol­
gál tatás át említi fel.

Reiner István közli, hogy a Baross-szövet- 
segnél megtartott értekezleten résztvett, ahol 
megállapították, hogy e kérdéssel a legenergi- 
kusabban fognak foglalkozni.

Lissauer Gyula kívánatosnak tartaná, hogy 
a vendéglőkre is visszaállíttassék a békebeii 
éjfél után 1 órai záróra.

Dr. Strausz Vilmos felszólalása után
Elnök ismerteti a fennálló helyzetet. Nem 

hiszi, hogy ebbe a kérdésbe a hatóságok bele­
nyúlnának. Ha a fővárosi szabályrendelet tár-
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uvalósra korül, t írnek keretében kell megoldási
keresni.

Elnök közli, hogy oly értelmű panaszok ér­
keztek. liogy az idegenforgalmat intéző szer­
v e k  a fővárosba érkező idegeneket nem min- 
! ahová, csak bizonyos privilegizált helyekre 
ámítják. A  panaszt eljuttatta a székesfővá- 
•> idegenforgalmi hivatalához, valamint az 

1 buszhoz.'Ez utóbbinak válasza már megérke- 
ett. azt felolvastatja.

Ennek megtörténtével az elöljáróság elnök 
. 11 ézkedését jóváhagyta.

A Piatnik A ön dór és F ia i céginek a kártya- 
vszr>lgáltatás körüli panaszokra adott válasza 
felolvastatván, tudomásul vétetett.

Elnök jelenti, hogy a székesfőváros polgár­
ba síere felhívta ipartestületünket, hogy a 
M)1 r‘,Yah>rendszi r inegvá 1 toztatására tegyünk 
ótei jesztest. A  felhívásm a választ elkészít­

ette e> azt az elnökség elé terjesztette. Tekin- 
eitel az összehívott taggyűlés és sajtóértekez- 
. tre, az előterjesztés tartalmát röviden ismer­
eti. arra való tekintettel, hogy az rövid idő 
múlva egész terjedelmében felolvasásra kerül.

Tarján Vilmos: Ismeri az elaboratumot, az 
eigyon jól van megírva. Nem akar annak meg­

győző érveivel vitaba szállni, de hangsúlyozni 
xívámja, hogy a százalékrendszer híve. A  kér­
dés három tényezőt érdekel: a közönséget, a 
pincért és a kávést. A  kávést és a pincért tel­
jesen kikapcsolva, a legfontosabb a közönség 
szempontja. A  sajtó a százalékos rendszer mel­
lett foglal állást. Csak azért szólal fel, mert 
úgy érzi. a kérdés nem az igazságon fog el­
dőlni. ez egy lélektani és szakmai kérdés. Előbb 
vagy utóbb úgyis bekövetkezik a százai ékrend- 
>z h . Ez a gazdasági helyzet fejlődésén múlik, 
vagy javul a helyzet és akkor a kérdés elveszti 
j< lentőségét, vagy folytatódik a leromlás és 
akkor magunknak kell a kérdést megoldani.

Dr. Stransz Vilmos megjegyzése után
Borié Adolf rámutat arra, hogy a százalék­

rendszer mellett a vendég borravaló adására 
i> lesz kényszerítve.

Elnök tudomásul veszi Tarján Vilmos elvi 
felszólalását, de örömmel látja, hogy ö is elis­
meri. hogy a mai viszonyok nem alkalmasak a 
kísérletezésre. Kéri az elöljáróságot, hogy az 
előterjesztést fogadja el.

A z  elöljáróság egyhangúlag magáévá teszi 
az elkészített memorandumot.

Reiner István beszámol a cukrászipartestü­
letben és a sajt- és vajnagykereskedők orszá­
gom egyesi.ilété.ben. .megtartott értekezletekről. 
Ügy hallotta, hogy a tejszínrendeletet követni 
fogja a vaj árának megszabása. A  cukrászok 
pedig saját tejvállalat keretében akarnak ol­
csóbb tejszínt szerezni.

Eöl nők megjegyzése után az elöljáróság Rei- 
ner István jelentését tudomásul veszi.

Eöl nők felh ívja az elöljáróság és a testület 
tagjainak figyelmét dr. Stein ÍSándornénak a 
magyar népzenét ismertető angolnyelvű mű­
vére, melynek célja a magyar zenének külföl­
dön való propagálása- Főként zenéttartó kar­
társaink részére értékes hirdetési objektum lesz 
ez a munka.

A z  elöljáróság elnök felhívásához hozzá­
járul.

-V napirend ezzel letárgvaltatott és az elöl­
járósági ülés véget ért.

I I .
Taggyűlés és társasvacsora.

A z elől járósági ülést a Xew-York kávéház 
külön helyiségében sajtótájékoztató értekezlet 
és taggyűlés követte. A  taggyűlésre az elnök­
ség a testület tagjain és az idegenforgalmi 'ér­
dekeltségeken. valamint a rokon érdekképvise­
leteken kívül az összes fővárosi lapokat meg­
hívta, amelyeknek munkatársai igen szép i 
számban jelentek meg.

Mészáros Győző elnök a megjelenteket üdvö­
zölve. különös melegséggel köszönti a sajtó 
képviselőit, akiket arra kért, hogy hallgassák 
meg az ipartestületnek a felvetett kérdésben 
való állásfoglalását és tárgyilagosan bírálják 
azt cl. A z ipartestület célja, hogy a nyilvános­
ság tiszta képet nyerjen erről a kérdésről, mely 
voltaképen a közönségnek, a kávésoknak és a 
személvzetnek az ügye. A  dolog olymódon van 
feltüntetve, mintha az idegenforgalom szem­
pont jából más feladat nem volna hátra, mint a 
borrá valókérdés. Ipartestületünk e kérdést 
alaposan megvitatta, minden szempontot igye­
kezett figyelembevenni és álláspontját^ —  me­
lyet egyidejűleg a polgármester úr elé iŝ  ter­
jesztett— nyomtatásban bocsátja a nyilvános­
ság elé.

Ezután elnök felhívására dr. Havas Nándor 
főjegyző olvasta fel a lapunk elején foglalt 
memorandumot, melyet a jelenlevők nagy tet­
széssel fogadtak.

A  felolvasás befejeztével Hajdú Vilmos, a 
Főpincérek Országos Egyesületének elnöke fe­
jezte ki csatlakozását az előterjesztéshez, majd 
Braun László föpincér részletesen ismertette 
az idegenforgalom fejlődésének akadályait. 
Wirth Zsigmond a kávémérők és kifőzök ipar-

tarsulata nevében tette magáévá az előterjesz- 
tes tartalmát, végül

Mészáros Győző elnök annak hangsúlyozása 
mellett, hogy a közönség és a kávésipar érdeke 
hdjesen azonosak és a kávésipar elsősorban a 
közönség szempontjait kívánja szolgálni, a 
taggyűlést, be rekesztette.

A  taggyűlést ugyancsak a Xew-York kávé­
házban társasvacsora követte, melyen a kávé­
sok aránylag kevés számban vettek részt.

A  vacsora folyamán tovább folyt a borra- 
valókérdés feletti vita. Egymásután hangzot­
tak el érdekes és értékes felszólalások; elsőnek 
Mészáros Győző elnök szólalt fel, majd Steuer 

I Marcell. Hajdú Vilmos, Tábori Kornél, Ka- 
j tona István, dr. Strausz Vilmos, Tarján V il­

mos, Füredi Lajos és Nyigri Imre felszólalá- 
I sai tették változatossá az est hangulatát.

Tanonciskolánk évzáró  
v izsgá ja

A z  évzáró vizsga külső formája hosszú év­
tizedek megszokott rendjéből fakad, amelyet 
az egész évi nagy munka befejezésének és a 
pihenésre szánt szünet határkövének tekinthe­
tünk. Beszámoló is egyben, amelyen tanító és 
tanuló számot vet egyévi munkájáról.

A  mi iskolánk ezévi vizsgálata tantestüle­
tünk és érdemes igazgatónk eredményes mun­
kájúi erkölcsi elismerésének valóságos ünnep­
napja volt.

A  szépszámban megjelent érdeklődőket Mé­
száros Győző ipartestületi elnök üdvözölte és 
a vizsgálatot megnyitotta.

Megjelentik: Ekamp Xándor szakfelügyelő 
a szfőv. kir. tanfelügyelőség, Budai János a 
róm. katli., K . Salamon István a református 
egyházak részéről, az iskola munkája iránt ér­
deklődő pincér társadalom küldöttségét Hajda 
Vilmos főpincér hozta el, míg az ipartestület 
képviseletében Mészáros Győző elnök, dr. Ha­
vas Xándor főtitkár, Frenreisz Antal, Klanber 
József, Bálim Ferenc, Weingruber Ignác ipar- 
testületi tagok jelentek meg.

A  „Hiszekegy4* után a hitoktatók, az igaz­
gató és a tantestület tagjainak kérdéseire adott 
feleletek arról győzték meg a hallgatóságot, 
hogy iskolánkban a valláserkölcsi és hazafias 
szellemű nevelés mellett a kávésipar számot­
tevő, eredményes oktatás folyt az elmúlt év­
ben. A  tanulók gondolataikat értelmes monda­
tokban fejezték ki; nemzetünk múltjáról, ál­
lami létünk legfőbb intézményeiről, a polgárok 
legáltalánosabb jogairól és kötelességeiről he­
lyes képet alkottak, kellő készséget árultak el 
a kávésipar életében előforduló feladatok és 
tennivalók megoldásánál, szakismeretük és 
idegennyelvi tudásuk bőségesen elég ahhoz, 
hogy mint kezdő pincérek az életben megindul­
hassanak és az itt szerzett ismeretekre építse­
nek. A  vizsgálat végén a felszabadulandó ta­
nulók magyar, német és francia nyelven bú­
csúztak el az iskolától és köszönték meg az 
ipartestület áldozatos jóságát.

Mészáros Győző elnök a példás magavise­
letű és ernyedetlen szorgalmú tanulók között 
a következő jutalmakat osztotta ki:

1. ..Mivel segítheti a kávés a magyar feltá­
madást44 című írásbeli dolgozat írói közül a 
három legjobbnak: Gabrovitz Stefánia tov. 
képzős tanulónak 15 P, Pomikalszky Gyuláné 
tov. képző tanulónak 10 P. Bartalis József I I I .  
oszt. tanulónak 5 P.

2. A  magyar idegenforgalomról írott legjobb 
dolgozat írójának: Deutsch László I I I .  oszt. 
tanulónak a „Magyar Ötvös műhely4* ezüst- 
plakettjét.

3. Dicséretes szorgalmuk, példás magavise- 
letiik és jeles előmenetelük jutalmául az I. 
osztályból Oravetz János 10 P, Bábosik Mik­
lós 5 P, I I .  osztályból Czirjék Lásló 10 P. Sze­
keres Vilmos 5 P, I I I .  osztályból Pál János 
10 P-t.

4. Könyvjutalomban részesültek: Pavlicska 
Péter I.. Weisz Miklós II., Hollenzer Árpád 
II., Ausspitz Sándor I „  Érti Béla I.. Fehér 
Sándor I I .  oszt. tanulók.

Marton József igazgató szólt ezután az ifjú ­
sághoz és őket a Xémai Antalok és Mészáros 
Győzők nemes példáinak követésére buzdította. 
Egyben, mint az iskola vezetője, köszönetét 
mondott az ipar testületnek egész évi áldoza­
tosságáért, a megjelenteknek pedig megtisztelő 
érdeklődésükért.

Mészáros Győző ipartestületi elnök az iskola 
ezévi munkássága feletti elismerésének magas- 
szárnyalású beszédben adott kifejezést s a ta­
nulókat továbbá szorgalmas munkára serken­
tette.

Ekamp Xándor szakfelügyelő a magyar ál­
dozatosság és a kötelességszeretet nemes gon­
dolatairól szólott az ifjúsághoz.

A z  iskolai vizsgálatot öt felszabadulandó 
tanuló tanonc vizsgája követte.

A z emelkedett hangulatú, szép iskolai ünne­
pet a Himnusz fejezte be.

D öry -pusztai c sem egesa jt
•  a legrégebben bevezetett márka. •
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M IR Ő L N E  F E L E D K E Z Z É K  MEG?
Jú lius 5-ig m egfizeten dő a m ásodik n egyed év i 

házbér harm adik  részlete.
Jú l ius 6- ig  m eg fizeten dő a nem áta lányozott 

és nem  zenés kávéházak v ig a lm i adója.
Jú lius 10-ig tartoznak az adóközösség ta g ja i 

a jú lius h av i fényűzési és fo rga lm i adóáta lányu ­
kat m eg fizetn i.

Jú lius 15-ig fiz e t ik  a fényűzési adót azok, akik 
nem ta g ja i az adóközösségnek.

Jú lius 20-ig befizetendő az á ta lán yozott és 
zenés kávéházak v ig a lm i adója.

Jú lius 25-ig befizetendő a szem élyzet ille tm é­
nyeib ő l levon t kereseti és rokkan te llátás i adó.

A  M a g y a r  K á vésok  É vkön yvének  1933. é v i 
V i l i .  é v fo ly a m a  m egjelen t.

| Pelho György  i~ f Iparu nk  rég i érdem es har­
cosát ragad ta  m agá va l a kérlelhetetlen  halál. Jú ­
nius hó 23-án vá ratlan u l elhunyt P e t l h ő  G yö rg y  
kartársunk, ak i közel 40 é v ig  vo lt iparunk oszlo­
pos tag ja . F ia ta lon  kerü lt be az iparba és ham a­
rosan részt kért az ip a r i közéletből. T a g ja , m ajd  
a lelnöke vo lt  az ipartársu latnak, utóbb az ip a r­
testületnek, hol értékes m unkát fe jte tt  k i és nagy  
á ldozatkészséggel tám oga tta  iparunk in tézm é­
nyeit. Vá ltoza tos kávésip ari pá lya fu tása  során a 
Com m eree, a F ium e, a Széchényi, a S im plon  kávé­
házakat vezette, m íg  nehány év  elő tt az utóbbi 
üzletét e ladva, nyu ga lom ba vonu lt és családjának 
élt. De ez idő a la tt sem szűnt m eg  iparunk irán t 
tanúsított érdeklődése és szeretete. R ö v id  szenve­
dés után 70 éves korában hunyt el családja, tisz­
te lő i és baráta i n a gy  fá jda lm ára . E lh ú n ytá t öz­
vegye , fia . m enye, leánya  és ve je , három  unokája  
és rokonai gyászo lják . Tem etésén —  m ely  június 
26-án a fa rk a sré ti tem etőben m ent végb e  —  tes­
tü letünk M  é> s zí á  rí olis G yőző elnök vezetésével 
ve tt részt és a ra va ta lra  koszorút helyezett. A  te­
metőben M é s z á r o s  G yőző elnök m ondott m a­
gasröptű  beszédet és ve tt búcsút az e lköltözö tt 
kartárstól.

Adóközösség i kérdő ívek  beküldése. A dóközös­
ségünk vezetősége körlevé lben  h ív ta  fe l annak 
ta g ja it  1933. é v i fo rga lm i adata ik  beküldésére. 
M in ded d ig  azonban a l ig  néhányan kü ldték be v á ­
laszukat és em ia tt az adóközösség nem  ind ítha tja  
m eg  az á ta lán y  k iiga z ítá sa  irán ti tárgya lásokat. 
F ig ye lm ez te tjü k  az összes érdekelteket, h ogy  v a l­
lom ásaikat sa ját érdekükben sürgősen kü ld jék  be.

S ta tisztika i kérdő ívek  beküldése. Többször is­
m ételt fe lh ívásu nk  e llenére m indössze 42 vá lasz 
érkezett. M in th o gy  h iányos adatokkal az ipartes­
tü let a m inisztéiúum hoz nem fordu lhat, kénytelen  
ezt az akció t szüneteltetni, addig, a m íg  a ka rtá r­
sak nem lá tjá k  be, h ogy  nem e lég  kéréseket és k í­
vánságokat előadni, de azok m egva lós ításához 
sa já t részükről is hozzá ke ll já ru ln i.

K ö te lező  a cégtábla . A z  ú j ip a rtö rvén y  56. §-a 
és a végreh a jtá s i u tasítás 24. szakasza v ilágosan  
k im ondják, h ogy  az iparos ü zlethely iségének kü l­
sőrészén cég táb láva l köteles m eg je lö ln i, m ég  pe­
d ig  akként, h ogy  a családi és utónév, tehát a v e ­
zeték és keresztnév m inden fé lreértés k izá rásá ­
nak lehetőségével történ jék  m eg.

N em  elegendő tehát a mostanában divatbaho- 
zott ,.Kató“  v a g y  „Juliska*1, esetleg „Jani** v a gy  
„Gáspár-szalón** cég fe lira t, hanem az üzlet b e já ­
rata  fe le tt v ilá gosan  fe l ke ll tüntetni az ú j ip a r­
tö rvén y  m eg fe le lő  szakaszainak értelm ében, hogy 
ki az üzlet tu la jdonosa. A k i  ezt e lm ulasztja , k ihá­
gás t követ el, am elynek  nagysága  a m ulasztás ter­
m észete szerin t n yer  elb írálást.

Adóközösséget létesítenek az ita linérők. A  Bor-, 
Sör- és Ita lm érők  O rszágos Ipa rtá rsu la ta  W e in - 
b erger B é la  elnök vezetésével kü ldö ttség ileg  ke­
reste fe l V a rgh a  Im re  pénzü gy i á llam titk á rt és 
fe lkérte  őt arra, h ogy  en gedélyezze ú g y  a bor-, 
sör- és ita lm érőknek , m in t p ed ig  a korcsm árosok- 
nak, h ogy  adóközösségbe töm örü ljenek. V a rgh a  
á llam titk ár válaszában k ije len tette, h ogy  a kérést 
a p én zü gy igazga tóságga l m eg tá rg y a lja  és azután 
az érdekeltek bevonásával szaktanácskozáson fo g ­
nak az ita lm érők  kéréséről dönteni.

T ö rv én y ja va s la t  készül a m in im ális  munka­
bérrő l. A  kereskedelem ü gyi m in isztérium  a most 
ben yú jto tt á llam i költségvetésben  bejelentette, 
h ogy  a legk isebb törvén yes m unkabérek m egá lla ­
p ítása érdekében tö rvén y ja va s la to t készít.

HOiMfÖltl^JStvÖl^^gaWanizál^^^zem.
Budapest, V I I I ,  M á r ia  ucca 11. Te l.: 36-1-73.
K róm oz, ezüstöz és n ikkelez k á v é h á z i  
s z e r v i z e k e t .  Pon tos és olcsó kiszo lgálás.
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Budapesti Kávésok Árufor­
galmi Részvénytársasága
Budapest, V I I I ,  J ózse f körú t 38. T e le fon : 39-2-77.

K é r i  igen  t. vevőkörét, h ogy  a lan ti á r je gy - 
zéseit f i g y  elem be venn i szíveskedjék. 
K om m ers m inőségeket nem  tartunk, ára ink 
a létező  leg job b  m inőségekre vonatkoznak.
S za rd e lla gyű r fi 10 halas. A r r ig o n i

g y á  rtm ány • • - .........  ...........................  — .86
S zard ín ia  portugál, elsőrendű m inő­

ség 6 halas láda véte lnél ................  P  — .69
S zard ín ia  portugál, elsőrendű m inő­

ség 6 halas doboz vé te ln él ............. P  — .72
O liv o la j va lód i o lasz kg-ként . . . .  P  2.90 
M álnaszörp I I .  rendű, kötés esetén kg  P  1.48 
M álnaszörp legp rím ább . utóprés-

mentes succusból, kötésnél kg-ként P  1.60
M éz I I .  rendű kg-ként .................... P  1.05
M éz ga ra n tá lt  pergetett, v ilá g o s
akácméz, elsőrendű kg-ként ............. P  1.20
Franck-kávé 1/« tekercsben kg-ként P  1.24 
Csokoládé, p rím a  m inőségű  főzőcso­

koládé kg-ként ..................................  P  3.35
T  un km assza kg-ként ........................... P  2.89
M andula  (sós m andulához) óriás-sze­

mű lapos láda vé te ln él kg-ként .. P  5.90 
M andula  (sós m andu lához) óriás-sze­

mű lapos, k im érve  ...........................  P  6.30
M azsola, m inőség szerint kg-ként

1.90 pengőtő l .........................................
Jani. K o lén y i- fé le  barack, m álna, r i ­

b iz li és m egy  kg-ként .................... P  1.78

Á ra inkban  a fo rga lm iad ó  bennefog la lta tik , 
v id ék i szá llításná l d íjm entes csomagolás.

„K észen  van i“  A z  a k ije len tés, h ogy  a v e r ­
senytárs ..készen va n “ , a neki átadott pénz ,.beteg“ . 
üzletében n agy  rendetlenség és zava r  van  —  a 
budapesti k ir  törvén yszék  íté leti m egá llap ítása  
szerin t kétségtelenül a lka lm as a versen ytá rs üz­
le t i h itelképességének veszélyeztetésére, A z  ilyen  
m agatartás a ve rsen ytö rvén y  13. szakaszába üt­
köző h írnév- és h itelron tás fo ga lm á t teljesen k i­
m eríti. (Bp. törvényszék, 13. P . 39.287—1932.)

- F ize tés leszá llítás . A  s zo lg á la t i v is zo n y  te r­
mészete és a jo g o k  gyak orlásán á l m egkövetelhető 
jóh iszem űség azt hozzák m agukkal, h ogy  az a l­
ka lm azott ne tartsa a m unkaadóját indokola tla ­
nul túlliosszú időn ó t b izonytalanságban  arra  
nézve, h ogy  a szo lgá la ti v is zon y  m egvá ltozta tá ­
sának jogos  vo ltá t elism eri-e. A z  a lka lm azott a 
m unkaadó ázon e ljá rása  m iatt, h ogy  a fizetését 
egyo ld a lú an  leszá llította , a szo lgá latbó l rög tön i 
h a tá llya l k iléphet, de m agasabb d íjazást per ú t­
ján  nem  igénye lhet. (K ú r ia . 1932. dec. 2. P . I I .  
891—1932.)

É rvén y te len ség  kényszer m iatt. K é n yszer  c í­
mén csak akkor tám adható m eg a jo gü gy le t, ha az 
ü gy le te t m egkötő eg y ik  fé l akaratelhatározására 
a m ásik  fé lnek  va la m e ly  joge llen es  m agatartása 
v a g y  fenyegetése g y a k o ro lt  lenyű göző hatást s ez 
a m agatartása, ille tő leg  fenyegetése o lyanm érvű  
vo lt, h ogy  az az ü gy le te t m egtám adható fé l á lta l 
e lh árítható  nem vo lt. A  kényszerhe lyzet ped ig  
csak akkor m egtám adható ok, ha a rró l az ü gy le t- 
kötő fé l tudom ással b ír t  s a m ásik  fé ln ek  ezt a 
szoru lt helyzetét k ihasználva , jogellenesen  b írta  
rá  arra , h ogy  va la m e ly  őt m eg ille tő  jo g o s ítv á n y ­
ró l lem ondjon. (K ú r ia  1932. dec. 13. P . I I .  5536— 
1930.)

A  végk ie lég íté sn é l f ig y e le m b e  k e ll venn i a 
lakbért is. A  K ú r ia  e g y  m u n kaü gy i perben ho­
zott íté lete  szerin t a m u n kavá lla ló  a m unkaadó­
va l szemben, ha végk ie lé g íté s  m eg ille ti, a v é g k i­
e lég ítés összegének m egá llap ításáná l a fizetés 
m elle tt fig y e lem b e  kell venn i a m u n kavá lla ló  á l­
tal é lvezett lakbért is. H a  a m u n kavá lla ló  term é­
szetben kapott akást, ú gy  annak m eg fe le lő  egyen - 
értéke veendő szám ításba a végk ie lé g íté s  összegé­
nek m egá llap ításáná l. (1738—1933.)

A z üzleti napellenzők és ponyvák. A  fő ­
kapitány nemrégen napiparancsban utasí­
totta a rendőri közegeket, hgoy ellenőrizzék 
az üzleti ponyvák és napellenzők magassá­
gát, amelyeknek a talajtól két és fél méter 
magasságban kell lenniök. A  főkapitánynak 
ez a napiparancsa egy' régebbi rendelet alap­
ján jelent meg, amelyet azonban az üzlettel 
rendelkező iparosok és kereskedők nem tud­
nak betartani. A  ponyvák ugyans a legtöbb 
üzletben két és fél méternél alacsonyabban 
vannak felszerelve, mert ellenkező esetben 
nem lehetne velük zt a célt elérni, különösen 
a nyáir hónapokban, hogy a kirakatban elhe­
lyezett árukat a nap sugaraitól megvédjék. A  
zsiradékkal készült élelmiszereknek elegendő, 
ha csak néhány .percig napon vannak és már­
is értéküket veszítik. Dilemma előtt állanak 
most az érdekelt kereskedők és iparosok, 
mert ha a kirakatban lévő árukat meg akar­
ják veden a nap sugaraitól, akkor súlyosan 
megbüntetik őket. ha pedig a. ponyvát nem 
eresztik le, akkor ia kirakatban lévő áruk 
fognak tönkremenni. A  rendelet azért is fur­
csa. hisz nem élünk az óirások országában, 
ahol két. és fél méternél magasabb teremtmé­
nyek közlekedését veszélyeztetnék az ily  ma­
gasságban elhelyezett ponyvák.

HENNEFELD
jégszekrény g> ár

Budapest VI, Ó ucca 6 
Telefon: 11-4-29

Jégszekrények.
sörkimérőkészülékek,
elektromos
hűtőkészülékek.
elektromos fagylalt-
készitőgépek
és konzervétorok.

R e fo r m á lá s  e lő t t  a z  ip a t r ö r v é n y .  A z Ipa­
ros Hírlap írja: A  Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara/ sűrűn hoz vitás esetekben 
döntést arról, hogy bizonyos kisipari munkák 
mely iparághoz tartoznak. A  kialakult gya­
korlat rendkívül sok visszás helyzetet terem­
tett, amennyiben egészen önkényesen utal 
meghatározott munkákat egy-egy szakma kö­
rébe, bá a mindenrnapi élet természetesnek 
találná, hogy ezeket a munkákat különböző 
szakmai kisiparosok is elvégezhessék. A  mai 
helyzet annyira visszás és lehetetlen, hogy7 
ezen csak törvényes intézkedéssel lehet segí­
teni, éppen azért illetékes helyen azzal a terv­
vel foglalkoznak, hogy7 az ipartörvényt egy 
egyszakaszos törvénnyel módosítják. A z a 
kiyá nság, hatalmazzák fel a kereskedelemügyi 
miniszJQériumot. hogy rendeleti úton szabá­
lyozhassa a képesítéshez kötött iparág feladat­
körét és ezáltal alakítsa a mai helyzetet a 
gvakorlati élet követelményeihez. A  törvény- 
tervezet letárgyalása után az ipartanács fog 
foglalkozni a kérdéssel, meghallgatják az 
ipari érdekeltségek véleményét is és ezután 
kerül a javaslat az országgyűlés elé.

Izzó lám pák  e llen i panaszok. Lapunk m últ szá­
m ában közöltük, h ogy  az izzó lám pák ellen  e l­
hangzott panaszok tárgyában  v iz sgá la t fo ly t , 
m elynek a lap ján  a karte l m egb ízottja  k ije len tette, 
h ogy  <a hálózat tú lterhelése v o lt  az ok, egyébként 
a lám pák m inősége k ifogásta lan .

kapcsoatban fe lh ív ju k  kartársa ink  f i ­
g ye lm é t arra , h o g y  a silányabb  m inőségű, a kar- 
telen k ívü li üzemek á lta l háza lók ú tján  terjesztett 
izzólám pák vásárlásátó l sa já t érdekükben tartóz­
kodjanak. A  pár fi l lé r re l a lacsonyabb á r ne t>e; 
fo lyá so ljon  senkit, m ert ezen s ilányabb m inőségű 
lám pák é lettartam a sokkal röv id ebb  lévén  a 
Tu ngsram  és O rion lám pákénál, a lá tszó lagos a la ­
csonyabb á r vo ltaképen  tényeleges rá fize té s t ered­
ményez.

A  kávéházi közönség legk edvelteb b  csem egéje 
a P U S Z T A D Ö R I.

„H a tty ú "  Gőzmosó- és fehém em űkölcsönző 
v á lla la t  (Bp., V I I . ,  K la u zá l u. 8.̂  a legm odernebbü l 
ú jonnan berendezett üzem ével, m indenben a le g ­
kedvezőbb fe lté te lek  m ellet* á ll kartársa ink  ren ­
del kezésére.

M ér legk ön yve lő  kávéházi g y a k o r la tta l á llást
vá lla l. C ím  a k iadóh ivata lban .

K ö ln i kréta. U j krétatipust hozott fo rga lom ba  
a Budapesti K ré ta  és V egyésze ti G yá r ( IX .  K ö z ­
rak tár ucca 12.), az u. n. köln i írókrétá t. E z  a kréta 
messze tú lszárn ya lja  a m egszokott kávéházi kré­
tát, könnyen és élesen ír. a táb lát nem  karcolja , 
írásnál nem okozza azt a kellem etlen  n y ik o rgó  
hangot, am e ly  m iatt sok em ber nem  b ír ja  a k ré ­
ták használatát. A m e lle t t  ez a kölni kréta  csak 
kis m értékben porlód ik . írása m égis  könnyen k i­
törölhető. Csinos fadobozokban ad ju sztá lva  kerül 
fo rga lom ba , eg y -e g y  dobozban kétszer fé l grossz 
k rétáva l. A  doboz á ra  P  5.40 bruttó. A z  ú j kréta  
a Budapesti K ávésok  Á ru fo rg a lm i R t.-nál szerez­
hető be.

Jégszekrényt leg jobbat, legszebb k iv ite lb en  és 
legolcsóbb árban m égis  csak a nagyobb üzem ké­
pes e lőá llítan i. E zért a legm elegebben a ján lh a t­
juk  kartársa inknak a H en n efc ld  R t. jégszekrény- 
g y á r  (V I ,  Ó ucca 6.) készítm ényeit. A z  évtizedek  
óta bevezetett, m egbízható cég telepén a legú jabb 
m odellek  m egtekin thetők. F ig ye lm éb e  a ján lju k  
m ég ipartársa inknak a H olub-söröző (Kossuth 
L a jo s  ucca) ú j óriási poh árá llván yá t és bor-, v a ­
lam in t sörpu ltjá t, m elyek szintén a H ennefeld- 
g y á r  m unkáját d icsérik.

K á véh á z i szerv izek  króm ozását, eziistözését, 
n ikkelezését leg ju tányosabban végezte thetik  kar­
társa inak H o rv á th  Is tv á n  g a lvan izá ló  m űintézet- 
nél ( V I I I  M ária  ucca 11.). m e ly  cég  h iva ta los la ­
punk k izáró lagosan  a ján lo tt  beszerzési fo rrása  e 
szakm ából.

F I G Y E L J Ü N K ! P1ATNIK NÁNDOR 
ÉS FIAI BUDAPEST 

magyar kártyagyór gyártmányainak valódiságára, 
óvakodjunk az utánzásoktól 1

M ag y a r  |áí ékkár ty a gy  á r  R.-T.

PIÜTNIK NÁNDOR és FIAI
Budapest, VII, RoHenblllar ucca 17

Telefon: J. 3 1 -0 —63, J. 45—3—71. 
Alapittatott 1824.

Jlantos te s tv ereA rí.
festi*, mózofó és 
t*mt*étikazi» ipariizem
Budapest. VI* Horn Ede u. 5. Tel.: 19-4-51 18-5-23 
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázoló és 
falkárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

eredeti SIDOI lám-, 
ablak-
és

márványtisztításra a legalkalmasabb!
_  Götzl lápot „SIDOL" vegyi termékek gyára R.-T. 
I  Telefon: 96-6-86 és 96-8-27.__________________________

□ C D n n a c x x i m ö
k J  A  legkiválóbb 
C l sörkülönlegesség 
□  
a

Szent

a ■* sori
Q  a Polgári Serfőzde gyártm ánya S

a c o a a a c ü D a a o m c o a a

M A L A T A  P E Z S G O  S O R V
HOGYHA MINDIG ISSZA,EGÉSZSÉGÉTS PÉNZE 
EGYR ESZ ÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. 
G Y Á R T J A  A  F Ő V Á R O S I S Ö R F Ö Z Ö  R.T. K Ő B Á N Y Á N .

üfávés ne tartson
é le lm i- lés gya rm atá ru é ik k ek et raktáron, 
nap i szükség letét n agyb an i áron. leg e lső ­
rendű  m inőségben, naponként d íjm entesen 
házhoz s zá llít ja
B u dapesti K á vésok  Á ru fo rg a lm i Rt.-sága

V H I. ,  J ózse f krt. 38. T e le fo n : 392—77.
V id é k re  rendszeres postacsom ag szállítás.

I f l á n i á n v h f l í l  éPületburkolást. portálokat, kávéházi asztalokat minden szinben a legolcsóbb árban készít 
W ll lB  J ü l f l  HBONEM ER D Á V ID  márványipari üzeme. Bpest. X. Szállás u. 44. Te l.: 48—9— 83

Felelős kiadó: Horváth Elek. — Merkantil-nyomda, Budapest, VIII, Hunyadi ucca 43.
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